

Делимся воспоминаниями ветеранов Новоуральска, опубликованными в городских СМИ в разные годы. Воспоминания о фронтовике **АНАТОЛИИ АНДРЕЕВИЧЕ КЛИМИНЕ**. В разные годы войны Анатолий Андреевич воевал в составе Степного фронта, 1-го Украинского, а затем 4-го Украинского фронтов, принимал участие в боях за освобождение Правобережной Украины, Польши и Чехословакии.

РЯДОВОЙ АЗБУКИ МОРЗЕ



Главным праздником старшины Анатолия Андреевича Климина (1920-1989) всегда был День Победы. Помню, как Девятого мая после парада папа брал лист бумаги, карандаш и усаживался у радиоприёмника. Каждый год в это время передавали для бывших военных радистов сигналы азбуки «Морзе». Передача сигналов производилась с разной скоростью, в зависимости от квалификации радистов. Папа имел высокую квалификацию, но с годами квалификация конечно терялась. Он даже как-то проговорил, что всё меньше знаков передаваемого текста успевать записать.

ДОЛГ ПРЕВЫШЕ ВСЕГО

В ряды Советской армии он был призван в 1940 году. Служба проходила в Прибалтике, в Литве. Воинская часть располагалась в пригороде Риги. Будучи радистом в составе 28-й танковой дивизии, 22 июня 1941 года он первым принял радиogramму о начале Великой Отечественной войны.

Вспоминаю его рассказ о том, как ему пришлось сообщать об этом своему командиру.

...Раннее летнее утро. 4 часа. Анатолий Андреевич принимает радиogramму о начале военных действий со стороны Германии. Его задача - срочно доложить информацию



своему командиру. Командир находится в Риге, где проживает с семьёй. Радист бегом в город. Но в предвоенные годы подъезды в домах закрыты... Анатолию Андреевичу пришлось через балкон забираться на второй этаж, чтобы выполнить служебный долг и передать командиру полученную информацию.



ТРИЖДЫ ОРДЕНОНОСЕЦ

В наградном арсенале фронтовика - медаль и три ордена! Медаль «За боевые заслуги» он получил в феврале 1943-го, когда воевал в составе 241-й стрелковой дивизии. Вторая награда - орден Красной Звезды - получена в августе 1944

года. В то время Анатолий Андреевич принимал участие в боевых действиях в составе 241-й стрелковой Винницкой дивизии 1-го Украинского фронта. Орден Славы III степени Анатолий Андреевич получил тоже в августе 1944-го: за проявленные смелость, мужество и инициативность. 14 августа 1944 года противник в районе населённого пункта Пепельня крупными силами пехоты перешел в контратаку. Анатолий Андреевич в это время находился с радиостанцией на НП командира дивизии. Когда группа немцев подошла на несколько метров к НП, он передал станцию своему помощнику, а сам собрал группу бойцов и ринулся на врага. Вскоре контратака была отбита. Четвёртой наградой отца стал орден Отечественной войны.

ЕГО ДЕНЬ ПОБЕДЫ

День Победы он встретил в Чехословакии при освобождении крупного центра Моравска-Острава. Демобилизовавшись в 1946 году, вернулся на родину, в посёлок Верх-Нейвинский. Послевоенную трудовую деятельность Анатолий Андреевич начал на предприятии п/я № 318, впоследствии Уральский Электрохимический комбинат (УЭК) и работал со времени основания предприятия и цеха 33 до июля 1989 года. Наши родители воспитали четверых детей. Мы гордимся нашим отцом и бережно храним память о его героическом прошлом.



Татьяна Бакалдина, дочь фронтовика, фото из домашнего архива.

Бакалдина Т. Рядовой азбуки Морзе / Татьяна Бакалдина // Нейва. – 2015. – 10 апреля (№ 35). – С. 4 : фот.